

## К юбилею доктора юридических наук, доцента Марины Анатольевны Калужиной

Писать о юбиляре – молодом, но уже состоявшемся ученом, Марине Анатольевне Калужиной одновременно приятно и легко, тем более, что я лично знаю ее более двадцати лет, познакомившись с ней задолго до ее научной карьеры по роду своей профессиональной деятельности будучи начальником УВД Центрального округа г. Краснодара. Отраднo, что юбилей ученого ознаменован двумя обстоятельными научными трудами: недавно вышедшей научной публикацией «Психология оперативно-розыскного противодействия противоправному поведению» в соавторстве с кандидатом психологических наук, доцентом Т.С. Пухаревой и подготовленной к печати под ее научной редакцией монографией «Постепенциарная пробация в зарубежных странах: тенденции и перспективы». К этим трудам я с удовольствием отсылаю читателей.

Доктор юридических наук, доцент, Марина Анатольевна родилась в 1969 году в г. Краснодаре в семье служащих. Разумеется, будущий ученый была человеком своего времени, со школьной скамьи наряду со сверстниками овладевала знаниями и профессиональными навыками. Так, она с медалью закончила среднюю школу, а затем с усердием изучала английский и французский языки на факультете романо-германской филологии Кубанского государственного университета, получила диплом филолога с отличием, обладает Кембриджскими сертификатами (UCLES). По-видимому, профессия переводчика, сформировала стойкую потребность в изучении зарубежной практики – впоследствии она очень пригодилась в становлении ученого-юриста, часто апеллирующего свои доводы зарубежными правовыми доктринами.

За плечами Марины Анатольевны многолетняя успешная служба в органах внутренних дел и уголовно-исполнительной системе России в г. Краснодаре и г. Москве. С 1993 г. по 2009 г. работала в филиале Национального центрального бюро Интерпола ГУВД Краснодарского края, где старшим оперуполномоченного по особо важным делам оперуполномоченным отделения анализа, планирования и обработки информации отдела по борьбе с международной преступностью занималась вопросами международного розыска преступников, культурных ценностей, противодействием незаконному обороту наркотиков и преступлениям, связанным с незаконной торговлей людьми.

Параллельно со службой находила время на получение профессионального образования: с отличием окончила Краснодарский университет МВД России по специальности «правоохранительная деятельность». Занималась научной деятельностью: подготовкой к написанию кандидатской диссертации на тему «Современные проблемы криминалистической регистрации и возможности ее интеграции в системе Интерпола». Не без ее личного участия Краснодарский филиал Интерпола вышел в число лучших подразделений в России по показателям числа экстрадированных лиц, установленного места нахождения без вести пропавших граждан, раскрытию преступлений имущественного характера. Среди «громких» дел можно назвать возвращение в Сочинский музей 14 похищенных картин И.К. Айвазовского в 1996 г. представленных для продажи на аукционе «Сотбис» в Лондоне. Украденные картины были объявлены в международный розыск, а полиция получила уведомление об этой краже в виде специальных розыскных листов Интерпола.

Будучи преподавателем впервые созданного в ЮФО и возглавляемого мною Краснодарского филиала Владимирского юридического института ФСИН России Марина Анато-

льевна 2011 г. успешно защитила диссертацию во Владимирском юридическом институте Федеральной службы исполнения наказаний по проблематике использования российскими правоприменительными органами баз данных, картотек и коллекций Интерпола, по результатам защиты ей присуждена ученая степень кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.09. В 2017 г. приказом Министерства образования и науки Российской Федерации присвоено ученое звание доцента по специальности «Криминалистика, судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность».

В 2021 г. приказом Министерства образования и науки Российской Федерации присуждена ученая степень доктора юридических наук по результатам защиты диссертации в специальном диссертационном совете, созданном на базе федерального казенного учреждения «Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний» на специальную тему по научной специальности 12.00.12.

В 2013 г. после выхода на пенсию по выслуге лет в звании подполковника внутренней службы наступила пора передачи богатого опыта будущим юристам. Марина Анатольевна – профессор кафедры криминалистики и правовой информатики Кубанского государственного университета. Ее сфера научных интересов – криминалистика, оперативно-розыскная деятельность, информационное обеспечение раскрытия и расследования преступлений.

Марина Анатольевна – автор более 200 научных публикаций, в том числе монографий, учебных и учебно-методических пособий, статей Web of Science и Scopus. Она победитель многочисленных всероссийских и внутривузовских конкурсов на лучшие учебники, учебные пособия, монографии и творческие работы, обладатель дипломов 2021, 2022, 2023, 2024 на лучшую научную книгу, проводимых среди преподавателей высших учебных заведений и научных сотрудников научно-исследовательских учреждений, неоднократно удостоена звания «Лучший ученый Кубанского государственного университета». Блестящий лектор и популяризатор науки – член диссертационного совета, ведет подготовку докторских и кандидатских исследований, неформально поддерживает учеников и аспирантов в научном становлении.

Важно отметить и то, что одновременно уже более десяти лет М.А. Калужина ведущий научный сотрудник отдела изучения отечественного и зарубежного опыта, истории УИС, сравнительного анализа пенитенциарного законодательства ФКУ НИИ ФСИН России. Ее знают и уважают в научном сообществе. Марина Анатольевна – желанный гость ведущих пенитенциарных площадок России – на конференциях (Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, ВИПЭ Вологда, ВЮИ ФСИН России), чтениях (МГЮА Кутафина), форумах (Академия ФСИН Рязань). Марина Анатольевна – член редколлегии нашего журнала «Lex criminalis scientiarum», а также научных изданий «Юридические исследования», «Национальная безопасность», «Полицейская и следственная деятельность».

Профессор М.А. Калужина стоит у истоков создания и организации регионального отделения «Научного пенитенциарного клуба» в Краснодарском крае, будучи заместителем председателя прилагает много усилий к укреплению его имиджа, реализации проектов клуба, популяризации его уставных целей в ЮФО. Ведет большую общественную работу. Она член Краснодарской региональной благотворительной общественной организации «Здоровое поколение»; Краснодарского регионального отделения ВПА Международной полицейской ассоциации, эксперт экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в Краснодарском крае, эксперт Общественной палаты Краснодарского края по вопросам защиты прав несовершеннолетних с РАС.

Марина обладает прекрасными человеческими качествами. Ее очарование, приветливость, дружелюбность впечатляют каждого, кто с ней знаком. Многолетний добросовестный труд, высокое профессиональное мастерство Марины Анатольевны отмечены ведомственными медалями «За отличие в службе» 3-х степеней, знаками отличия «Лучший сотрудник криминальной милиции», «За верность долгу», грамотами и благодарностями Главы администрации (губернатора), Законодательного собрания Краснодарского

края. Ветеран труда.

Желаем Марине Анатольевне дальнейших успехов в ее научной деятельности.

Председатель регионального отделения  
Научного пенитенциарного клуба по Краснодарскому краю,  
доктор юридических наук, профессор,  
Заслуженный сотрудник органов внутренних дел Кубани

**Остапенко Павел Иванович**